PROGRAMOWANIE

&1

Przycisk programowanie z paska narz¢dziowego Math

Add Line —
it atherwise
for wehile

break continue

return an errar

Pasek narz¢dziowy programowanie



for_while.xmcd

Nadawanie wartosci elementom tablicy

a(n) .= for 1€ 0..n

1
a4 < - 1 1 1 1
i+1 ad) 5|1 = = - =
2 3 4 5
a
Sumowanie liczb od 1 do n
suma_1(n) = |s« 0 suma_2(n) := |s<« 0
for ie 1..n i<0
S s4i while 1< n
1—1i+1
S« s+1
S
suma_1(8) = 36 suma_2(8) = 36
Wyznaczanie pierwiastka z dodatnigj liczby
sqrt(a,g) = |estsqrt < 1
while ‘estsqrt2 — a‘ > €
tsqrt <— ! ( tsqrt + 4 )
estsqr —-| estsqr
a 2 a estsqrt
sqrt(5,0.01) = 2.238095 \/g = 2.236068

sqrt(5,0.001) = 2.236069

sqrt(5,0.000001) = 2.236068
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Przyktad 3

while-3.xmcd

Odszukiwanie pierwszego elementu wektora, ktérego bezwzgledna
wartos¢ jest wieksza od zadanej wartosci.

0
0 0
1 | 0.84147098
2 | 090929743
3 | 0.14112001
4 | -0.7568025
5 | -0.95892427
6 | -0.2794155
7 0.6569866
8 | 0.98935825
9 | 041211849
10 | -0.54402111
11 | -0.99999021

v=| 12 | -0.53657292
13 |  0.42016704
14 |  0.99060736
15 |  0.65028784
16 | -0.28790332
17 | -0.96139749
18 | -0.75098725
19 | 0.14987721
20 | 0.91294525
21 |  0.83665564
22 | -0.00885131
23 | -0.8462204
24 | -0.90557836
25 | -0.13235175
26

i :=0..2500

t(v,prog) :=

t(v,0.999990) = (

t(v,0.999991) = (

vj = sin(j)

j<0
while |Vj| < prog

je—j+1

)

11
—0.99999021

2474
—0.99999112
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continue.xmcd

— PROGRAMOWANIE
{ Wykorzystanie operatora continue

Operator continue kieruje realizacj¢ programu na poczatek najblizsze;j
petli w celu wykonania nastgpnej iteracji.

f(n) = [s< 0

for ke 0..n if n>0
continue if mod(k,2) =0
s<—s+k

for ke 0..|n| otherwise

s« s+k

£(10) =25.000 1+3+5+7+9=25000 ko liczby catkowite

nieparzyste

10
f(—10) = 55.000 Z J = 55.000 uwzglednione wszystkie

; nieujemne liczby catkowite
J =
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The “continue” and “break” statements control loops differently

This program stops the loop on the
first nonpositive number. ..

PElemb (v) = |ie-1
je—-1
i< lastiv)

fe—10+1

wihile

break if -.ri:'u
j=i+1

Wo— W

i i

| 5]

PElemb (v) = [ :? ]

16

. .. while this one merely skips over the
nonpositive numbers. ..

PElemc(v) = |ie—-1
j—-1
while i< last(v)
Ie—1+1
continue  if ¥.=0
J=i+1
WY,
W
2
PElemc(y) = | 27
1€

Figure 15-6: The break statement halts the loop. Program execution resumes

on the next iteration when continue is used.




error.xmcd

Wykorzystanie operatora on error oraz funkcji error

Operator on error powoduje, ze najpierw obliczane jest wyrazenie
umieszczone po prawej stronie. Jezeli nie pojawi si¢ btad, to funkcja przyjmuje
tg wartos¢. Gdy btad wystapi, to do obliczenia wartosci funkcji wykorzystane
jest wyrazenie umieszczone po lewej stronie.

e =10 15

1
f(x) =
X +

on error —

£(0) = 1.000%x 107
f(e) = 1.000% 107

£(2) = 0.500

Funkcja error umozliwia otrzymanie komunikatu o btedzie, zredagowanego
przez uzytkownika

F(x) := [error("x musi byc dodatnie") if x <0
— otherwise
X
F(3) = 0.333 F(0) =
F(-3) =

[x musi by¢ dodatnie |

Po kliknigciu na niezdefiniowane wyrazenie (podswietlone na czerwono)
pojawi si¢ komunikat o bi¢dzie, zredagowany przez uzytkownika.
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Programowanie - instrukcja warunkowa if

h(x) = |z« 5-x
return oo if x=10

return "Error: 5-x<0" if z< 0

Jz

X

h(l) =2

h(4) = 0.25

h(0) = 1x 10°77

h(6) = "Error: 5-x<0"

h(x):=|z<5-x

o if x=0

otherwise
"Error: 5-x<0" if z< 0
\z

— otherwise
X

h(l) =2

h(4) = 0.25

h(0) = 1x 10°77

h(6) = "Error: 5-x<0"

instrukcja_if.xmcd
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